

粮食补贴应从“拆盲盒”变“明码标”

政策早知道，种地心不慌。粮食补贴政策已经成为农民种地的播种指南。一些种粮农户反映，现在一些粮食补贴政策就像“拆盲盒”，播种时不知政策风向，播种后才揭晓“隐藏款”。补贴政策的滞后性没有带来“拆盲盒”的快感，反倒大大消减了补贴政策的获得感。应优化粮食补贴政策流程，把“拆盲盒式补贴”变为“明码标价式补贴”，让农民拿着“政策清单”种地，真正享受到补贴政策好处。

粮食补贴政策是国家调控农业生产、保障粮食安全的重要工具。近年来，我国不断完善粮食生产支持体系，加大粮食生产补贴力度，补贴名目繁多，为粮食安全提供坚实政策支撑。小麦、稻谷最低收购价政策实行20多年，为实现口粮绝对安全作出不可磨灭的贡献。为了提高大豆自给率，国家加大大豆种植补贴力度，大豆产量连续3年超过2000万吨。一些地方对流转土地达到一定规模的

农户提供奖励，对提供农业托管、机械化服务的主体提供补贴，推动农业适度规模化经营。一些地方对藜麦、荞麦等营养丰富的杂粮作物提供专项补贴，推动其规模化种植，丰富粮食供给种类，满足食物多样化消费需求。从目前来看，这些补贴政策在稳定粮食播种面积、提高粮食产量、调整优化种植结构、推动技术进步和农业可持续发展方面起到显著作用。

粮食补贴政策的滞后性已成普遍痛点。一些地方耕地地力保护补贴往往在春耕后公示；一些地方的小麦种植户直到麦苗返青才等到农机购置补贴细则；南方双季稻产区的农民更是戏称“早稻插穗等政策，晚稻收割看文件”。有的农民只能靠猜。补贴政策的滞后性让本应成为生产指挥棒的政策变成事后的“安慰奖”。一些农户因担心错过补贴而选择广种薄收，同一块地轮流试种不同粮食作物。不仅如此，农民在申请或

等待补贴时，可能面临政策信息模糊、发放标准不统一、到账时间随机等情况，如同“拆盲盒”般难以预知结果，这会影响农民生产决策，甚至影响农民种粮积极性。

破解“盲盒困局”，关键应建立粮食补贴政策预报机制。制定“政策日历”，每年秋收后发布次年政策框架，春耕前完善实施细则并加以公布，芒种后开展动态评估。任何一项政策都可能做不到一劳永逸，需要根据实际情况动态调整、不断优化，确保政策红利真正惠及广大农民。应掌握好补贴政策动态调整与刚性承诺平衡术，既要公布补贴基准价，又要保持政策弹性。补贴政策调整一定要给农民留出足够消化的时间。一些地方曾经发生补贴标准调整、农民连夜翻耕改种的问题，造成的损失需要整个生产周期消化。

数字技术正在重塑补贴政策触达方式。为了让政策更好地传递给

农民，各地充分利用数字技术发展契机，把信息高速公路修到了田间地头。有的搭建“政策超脑”系统，通过种植面积、气象数据等多个维度智能推送政策；有的地方开发“补贴区块链”平台，实现从文件下达到资金到账的全流程溯源，农民在手机端就可以实时追踪政策动态。这些政策导航工具的出现，让补贴政策真正从“墙头文件”变成“掌上指南”，有效破解政策传递“最后一公里”难题。

优化粮食补贴政策流程，不仅是简单的流程优化，更是粮食安全治理现代化的深刻变革。当补贴政策从“拆盲盒”变为“明码标”，当种粮农民从“猜政策”转为“用政策”，农业势必将迎来高质量发展的新图景。要努力让广大农民手持“政策日历”耕耘希望田野，把中国饭碗装得更满、端得更稳。

刘慧

Speech

落实食品添加剂新国标，守护“舌尖上的安全”

新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760—2024)于2月8日正式实施。新国标规定，落葵红、密蒙黄、酸枣色、海萝胶、偶氮甲酰胺等经过调查不再具有工艺必要性的食品添加剂品种，不得在各类食品中使用。罐头类食品中不得使用防腐剂，主要涉及乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定态二氧化氯等食品添加剂。面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆中不得使用防腐剂脱氢乙酸，且着色剂柠檬黄不再允许在蛋糕夹心上使用。

食品添加剂是指为改善食品品质和色、香、味，以及为防腐和加工工艺的需要而加入食品中的化学合成或者天然物质。近年来，随着国民食品安全意识的不断提高，天然食品、绿色食品备受青睐的同时，不少人对工业化食品产生了一定的排斥心理，其中最为突出的当数对食品添加剂的担忧。

其实，不必污名化食品添加剂。正确、适度地使用添加剂，能够改善食品的口感和外观、延长保质期，也能降低企业生产成本。但也要看到，公众对食品添加剂的排斥并非无由而起。在目前的食品行业，不乏一



些企业为了追求私利，超剂量、超范围使用食品添加剂，或是使用不合法的食品添加剂。这种滥用给消费者的身体健康带来了威胁，也很大程度上败坏了行业口碑。

从这个角度看，实施的新国标，及时回应公众关切，进一步为食品生产经营者划清了底线，推动食品行业朝着更加规范、透明、健康的方向发

展，也有助于增强消费者对食品市场的信心。具体而言，新版标准修订了一些防腐剂、食品用香料、加工助剂的使用范围和限量，新增了一些甜味剂在相同食品类别中共同使用时的总量要求，相关规定涉及多类食品。对此，食品企业应当及时学习掌握、更新知识，加强内部管理，确保正确执行该标准。

好制度要想真落地，监管需要及时跟上。目前，多地已经发文提醒食品生产经营者，要按照新国标规定，主动开展产品配方、生产工艺以及包装标识等方面对照自查，对不符合新国标要求的情形及时调整规范，确保合规生产经营。除了提醒之外，相关部门也要加大执法力度，对食品添加剂使用进行严格审批和管理，对滥用行为依法进行顶格处罚，切实维护食品市场秩序；更要深入实施“吹哨人”制度，激发企业内部人员和广大消费者参与监督的热情，进而及时发现和曝光“害群之马”，最大程度消除食品安全隐患。

“民以食为天”，食品添加剂的使用事关食品安全和国民健康。严格落实食品添加剂新国标，各地各部门要多措并举，从群众最关心、反映最强烈的食品领域入手，深入开展专项整治，防止超范围超限量使用食品添加剂。唯有遵循“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，才能让新国标深入人心，保障人民群众“舌尖上的安全”。

潘锋印

高铁“小碗菜”既暖心又促消费

郑州开往上海的一班高铁列车餐车上，一份份“小碗菜”加热后装盘，送给车厢内订餐的旅客。小碗里面，是河南当地特色菜——驻马店确山县板栗焖鸡。小碗菜是国铁集团郑州局郑州客运段推介中原美食、拒绝浪费的新尝试。从2024年8月起，信阳罐肉、开封素三鲜等4种特色菜首次推出。今年春运，小碗菜再次上新，增加至13道菜品，受到旅客广泛好评。

商丘滋补蒸羊肉、洛阳连汤肉片、平顶山鲁山揽鸽菜……高铁小碗菜让人们在飞驰的列车上也可享用地道美味。目前，小碗菜上线郑州局高铁餐车的比例占全部冷链餐食的

30%，每天销售一空，受欢迎程度可见一斑。

小碗菜何以获得青睐？分量灵活、丰俭由人，更好满足乘客多样化、差异化需求。“自从推出小碗菜，收取旅客用餐后的餐具时，明显发现剩饭剩菜减少了。”这是餐车服务员的直观感受。过去，固定的套餐，对部分老人、儿童来说，常常分量太多，容易造成剩余。菜品搭配也不一定能合乎每个人的口味，喜欢的菜吃不够、不喜欢的菜不愿吃的尴尬难以避免。小碗菜可供旅客自由组合搭配，精准匹配个性化需求，有助于从源头上减少浪费。

不仅如此，更精致可口的餐食，

也能让人们在旅途中多一分温馨。可口饭菜，饱的是胃，暖的是心。

如今，交通网络四通八达，人们对出行体验的评判标准，已逐渐从“通不通”转变为“好不好”。老幼病残孕等群体候车不便，便开辟重点旅客“绿色通道”；乘客想不被打扰、安静休息，便设置关闭各种外放声源的静音车厢；小朋友精力旺盛喜欢玩闹，便提供可看童书、做游戏的“遛娃舱”……近年来，越来越多切中痛点的“微创新”，正不断改善着人们的出行体验。

此前，“第一批回家的人已经被返乡高铁治愈了”话题登上网络热搜，人们畅所欲言，分享着自己的美

好出行经历。在春运这一特殊时间节点，汽车、火车、飞机等不只是交通工具，更是游子与故乡之间情感连接的具象载体。在这个意义上，以无微不至的出行服务让更多人在旅途中感受到家一般的温馨，未尝不是一种温暖而真挚的人文关怀。让尽可能多的人感到被尊重、被重视，让细分群体的差异化需求得到关照，就能让春运更从容。

吃住行游购娱，具体的生活场景里，细节冷暖最为可知可感。多想一层、多做一步，更优质的服务定能为人们提供更多获得感。

华璐月

Speak

预制菜上百姓餐桌还需过几关

数据显示，今年预制菜销售额已突破200亿元，同比增长超过50%，可谓爆发式增长。据不完全统计，2025年共有23家预制菜相关企业推出了预制年夜饭大礼包，其中，预制菜企业9家，餐饮品牌14家。

充满争议的预制菜，为何能在今年春节销售火爆？主要原因有二：一是产品方便。预制菜分为半成品、成品，半成品已经过初步的加工，仅需要简单的烹饪即可食用，而且配有烹饪指南，火候、调味相对容易掌握，口味相对稳定。成品则经过完整的加工，可直接食用或加热后食用。五分钟做好一盘小龙虾、十分钟出炉一锅烧鱼，几道菜同时做，甚至只需要二十分钟就能搞定一桌大餐，大大减轻了年夜饭厨师的负担。

在看到预制菜优势的同时，也不能忽视消费者的种种顾虑。从网友讨论中可以看出，仍有不少人对预制菜持怀疑态度。最让消费者挂心的问题便是安全性、健康性，消费者普遍担心添加剂过量、食物不新鲜，食用预制菜会伤害健康。口味也是消费者担忧的一个重要方面，一些预制

菜品牌口味不错，但也有的口味一言难尽。此外，色泽不佳、实物与包装袋宣传图不符、淡化年味等问题，也让许多消费者不敢轻易尝试。

预制菜想被端上更多节日餐桌，赢得消费者信任，如今还需要加点火候。消费者对于预制菜的顾虑，要靠相关企业长期的品质保证来打消。企业要加强研发，促进上下游企业和科研单位加强合作，增强优质原料保障能力。在调味、口感、保鲜上多下功夫，提升气调保鲜、品质调控、新型包装材料等关键技术的研发水平，加快先进生产工艺装备应用，不断提高预制菜的品质和口味，让消费者吃到口味更多样、安全健康更有保障的预制菜。

市场秩序需要经营主体自觉主动维护，也需要相关部门加强监管。

要及时推进预制菜标准体系建设，加强生产许可管理，加大监督检查力度，督促食品生产经营企业按照预制菜原辅料、加工工艺、贮藏运输等要求从事预制菜生产经营活动，让预制菜产业在群众的监督下发展。市场监管主体应定期开展专项整治行动，重点打击滥用食品添加剂等消费者集中担忧的问题。积极营造良好的产业发展环境，鼓励相关行业协会、产业联盟等加强行业诚信体系建设，推进预制菜品牌培育。还要大力推广餐饮环节使用预制菜明示，保障消费者的知情权和选择权。各方共同努力，让预制菜在阳光下制作，才能走上更多百姓餐桌。

仇莉娜

Topic

《人民日报》

国产大米何以高产又好吃

一日三餐，大米是常见的主食。有人或许留意到了，我国大米不仅高产，市场上好吃的新品种也越来越多。

不久前，中国水稻研究所发表在《自然》杂志上的一份研究印证了这一点，国产大米确实越来越好吃了。2009年至2023年间，我国稻米的全国平均食味评分值从74.9分稳步提升至80.3分。

“稻米好吃不好吃”，对普通人而言，可能属于“萝卜白菜、各有所爱”的主观评价。但从科学研究的角度看，它有一整套的量化标准。早在2008年，我国更新的国家标准，就确立了稻米蒸煮食用品质感官评价方法，为科研工作提供了标准化依据。

中国水稻研究所的这一研究，系从每年全国数千份稻米样品中获取指标数据，进行研究分析，并从外观、气味、适口性、滋味和冷饭质地5个方面进行打分，形成了具有代表性的食味评分值，有力表明我国稻米品质在稳步提升。

舌尖上的幸福不断升级，一个重要基础是粮食产业的高质量发展。我国粮食产量长期处于历史高位，2024年，更是在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础，首次突破1.4万亿斤，创历史新高。温饱无虞，生活水平提高了，人们也期待提升产品品质和食用体验。

农产品食味品质变化是多种因素造成的，贯穿品种选育、生长、采收、贮藏、运输等整个生命周期。持续提升食味品质，需要着眼粮食生产各个环节，强化农业科技创新。

比如，在我国开展水稻育种初期，粳稻的食味品质明显优于籼

稻。近年来，通过遗传改良、种植环境监测等措施，籼稻的外观、香味、质地、滋味等均有显著改善，食味提升幅度大于粳稻。在生产技术效率相对较高的经济发达地区，籼稻的品质提升更为显著。从改良育种遗传到优化田间管理等，全链条的技术进步，造就了人们餐桌上一碗碗香喷喷的大米饭。

需求侧看，从“吃得饱”到“吃得好”再到“吃得健康”，如今人们对饮食的追求在不断升级。这既是健康意识提升的表现，也是政策积极引导的结果。供给端看，抓产量、盯安全的同时，我们在推动农业绿色发展、提升食品营养健康方面做了很多工作。前不久印发的《国家全谷物行动计划（2024—2035年）》就提出，研发富含活性物质成分、食用感官品质与加工品质优良的全谷物原料新品种；鼓励农、食、医、养融合创新，加强全谷物全产业链协同创新科研攻关。从健康消费到优化供给，一个更高水平的正向循环正在加速形成，促使粮食行业从源头上更加注重品质。

一碗更好吃的米饭，牵动着从田间到餐桌的全链条，也见证着提升农业农村发展质量的不懈努力。习近平总书记强调：“党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”衣食住行，柴米油盐，直接关乎人民群众的获得感、幸福感、安全感。心怀大局，不弃微小，始终对群众冷暖抱有同理心，把改善民生作为工作的出发点和落脚点，定能一针一线绣出千家万户的好日子，一步一步实现国家发展的大目标。

坊间杂谈

盘活土特产提升乡村产业含金量

□徐斯

新春佳节，满含家乡味的“土特产”成为年货的主角。因独特的地理环境、气候条件、历史传统或生产工艺而享有盛名的“土特产”，已经成为提振乡村产业、促进农民增收、树立区域品牌、助力乡村全面振兴的有力载体和基石。中央农村工作会议强调，要推动乡村产业提质增效，做好“土特产”文章，培育新产业新业态，完善联农带农机制，促进农民增收。这为提高农业综合效益、发展乡村富民产业指明了方向。

近年来，各地依托当地特色资源，聚焦龙头企业培育、产业融合发展、农业品牌提升等方面采取了一系列举措，一批批“土特产”翻山越岭走进大众视野，产业效应持续提升，农民收入稳步提高。一方面，农业生产“三品一标”提升行动成绩斐然，截至2024年11月底，全国绿色、有机、名特优新和地理标志农产品认定总数达到8.1万个。另一方面，农产品加工业效益有所改善，2024年，预计全国规模以上农产品加工企业营业收入收入超过18万亿元。赣南脐橙、花牛苹果、龙山辣椒、金溪蜜梨、长丰草莓……越来越多地方标志性特色农产品进入市场并打响品牌。

土特产热卖有效促进了乡村产业发展，不仅增加了当地农民收入、促进了地方经济发展，而且对巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴具有重要意义。我国幅员辽阔，气候、地形、地貌千差万别，动植物种类繁多，土特产资源十分丰富，开发潜力巨大。要不断挖掘“土”的资源、放大“特”的优势、提高“产”的效能，在差异化、品牌化、产业化等方面发力，持续做好“土特产”这篇大文章，不断提升乡村产业“含金量”。

因地制宜，深耕差异化。发展“土特产”，必须突出地域特色，体现当地风情、乡土文化，实现差异化发展，塑造竞争优势，避免盲目

模仿和同质化竞争。要知己知彼，充分盘点本地区的生态资源、产业资源、人才资源、文化资源等优势资源，将资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势。要科学发展，在摸清资源、市场情况的基础上，研究编制“土特产”发展规划，科学制定特色产业品种发展目标，避免一哄而上。此外，还要持续深耕产品，不断满足新需求、创造新供给，如利用生物技术改良作物品种，不断提高“土特产”产量和品质。

聚焦特色，推动品牌化。培育叫得响、卖得好的土特产，推动特色产业品牌化发展是关键。一方面，以标准引领提升产品品质，不断打造精品“土特产”。要加强对特色产业全产业链标准体系的制定和推广，持续开展“三品一标”认证。标准化的“土特产”产品更受市场欢迎，复购率也明显更高。另一方面，加大宣传力度，不断提升产品的知名度和美誉度。要坚持“一品一策”制定品牌发展战略，充分整合新媒体、传统媒体资源，积极开展全方位、全天候的市场营销宣传活动，持续做好“土特产”宣传推介活动，让“土特产”出圈、破圈。

融合发展，加快产业化。通过产业融合延伸产业链，实现水平和垂直分工的全面发展，以“小特产”成就“大产业”。在生产加工方面，做深做细产业链。要加快构建“土特产”产业链上中下游协同发展机制，培育壮大一批特色农产品龙头企业，打造“土特产”精深加工产业链，致力于开发更多新产品。促进一二三产业融合发展，不断培育新业态，鼓励各地因地制宜由“土特产”种植（养殖）、加工逐步向“土特产+文创”“土特产+旅游”“土特产+展会”等新型业态深度拓展，将产品优势转化为地域优势、产业优势，不断拓宽农民增收致富渠道。

（本版稿件仅代表作者个人观点）

征稿启事：

本版关注的是乳业界的热点话题，常有业内知名专家、学者参与话题的讨论。如果您有见解独到，论点鲜明，论据充足的稿件，欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。邮箱:rysh2007@163.com